

湾头桥镇 2023 年法治政府建设情况报告

2023 年，在市委、市政府的坚强领导下，湾头桥镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，以依法行政、建设法治政府为目标，以转变政府职能、规范执法为重心，深入推进法治政府建设工作，圆满完成年度工作任务。

一、主要做法和成效

（一）加强学习宣传贯彻落实纲要，提升队伍法治素质。

我镇通过精心组织全体领导干部认真学习《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》，深入解读和研究部署了镇贯彻落实的工作措施。全镇上下提高政治站位，以习近平法治思想为统领，加强“纲要”的学习宣传贯彻，坚持将法治政府建设与镇中心工作一体谋划、一体推进、一体落实，努力营造法治政府建设的良好氛围；紧扣镇实际，深入推进“放管服”改革、持续优化法治化营商环境、健全依法行政制度体系、加快推进政务诚信建设等，制定任务举措分工方案，推动规划、纲要的部署和要求落地落实，推动我镇各项工作全面步入法治化轨道。

（二）坚持依法行政，建设法治政府。

1. 加强作风建设，提高依法执政能力。

一是认真贯彻好民主集中制。重大问题、重大决策、重大工程建设等重大事项，进行集体决策，通过镇党政领导班子办公会形式召开决定，确保我镇重大事项集体决策的民主性、科学性。二是落实好党风廉政建设责任制，实行“一岗双责”，班子成员签订廉洁承诺书。三是坚持党管干部原则不动摇，科学选拔任用干部。通过公开竞岗选择中层干部。四是加强基层党建工作，夯实党建基础。抓“两新”组织党建工作，大力推进党务公开工作。

2. 把依法行政贯彻到社会治安综合治理当中。

一是开展法治资源整合。充分发挥一站式矛调中心作用，充分发挥行政调解、人民调解和司法调解三大优势。镇党委、政府始终把矛盾纠纷排查调处当作维护社会政治大局稳定的实际问题来抓。明确分工，落实责任，着手健全了调解网络，建立了集中排查调处和经常性排查调处相结合的工作制度。工作中及时发现和掌握群体性事件的苗头和动向，做到了预警在先、措施在先，及时缓解矛盾，较好地把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

二是综治信访维稳工作得力。我镇建立健全社会维稳矛盾排查汇报制度和落实维稳层级责任制。应急办、派出所、司法所等相关职能部门与各村居委会相互配合，紧密合作，重点做好辖区内的稳控工作，对重点人员做好布控和了解情况，并要求各村居委会做好报告，辖区内保持平安、稳定。

三是推进警务建设。我镇各综治成员单位结合本辖区实际，始终保持“严打”的高压态势，认真开展专项斗争，切实解决治安热点、难点问题，派出所充分发挥主力军作用，狠狠打击违法犯罪，全力整治辖区社会治安秩序，取得了明显的成效，有效震慑违法犯罪分子，遏制了各类案件的发生。

四是加强禁毒反诈工作。开展专项整治，我镇高度重视、积极响应，以打击整治涉毒涉诈问题为主要内容，周密部署，组织全镇力量开展社会治理重点工作，有力地打击了各类涉毒涉诈违法犯罪，净化社会风气。

（三）深入推进依法治镇，维护基层和谐稳定。

一是落实党政领导干部开门接访、带案下访和包案解决突出问题机制，及时化解矛盾纠纷，全面落实维稳工作责任机制。二是坚持打击与防范并举，完善社会治安防控体系。深入推进“严打严治”，重点整治“涉毒涉诈”，减少各种违法犯罪案件的发生。抓好“平安乡镇”“平安村居”创建工作，实施平安村（社区）社会动态视频监控系统建设，大力提高镇、村治安防范水平。

加强行政阵地建设，扎实开展违建违法工作，推动基层治理体系建立健全。一是加大安全生产执法力度，今年，开展安全生产综合性检查工作近300次，出动人员近1000人。二是将卫片执法落实到位。根据上级移交的卫片图斑，镇执法大队联合自然资源办等职能部门开展执法，做到定时限、

建，领导干部法律意识明显增强，学法守法的自觉性全面提高，形成了良好的法治环境。

二是促进了社会和谐稳定。法治创建为平安湾头桥建设注入新的动力，社会治安持续稳定，矛盾化解及时有效，没有发生影响恶劣的重大群体性事件。

三是促进了我镇经济和社会事业的健康持续发展。法治创建为我镇的经济的发展提供了有力的保障，营造了公平公正的营商环境，有力促进了经济社会又好又快发展。

四、存在问题

虽然我镇的法政府建设工作取得了一定的成效，但距离上级和人民群众的要求，还有一定的差距，主要表现在：主动性不够，受客观条件等因素制约，有时紧时松现象；在切实推进法治政府建设工作中，还需要进一步加大宣传力度，发动领导干部参与积极性，发动全部干部都投身到法治建设的队伍中来。

五、2024年度推进法治政府建设的工作思路

一是全面贯彻落实依法治镇工作，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大关于法治建设决策部署，并结合本镇实际，利用多种形式和方法，进一步做好法治宣传工作，提高领导干部和广大群众的法治素质。

二是进一步加强重点对象法治宣传教育，促进依法治镇深入开展；进一步把法治宣传落到实处；注重创新方式方法，

扩大依法治镇工作覆盖面。

三是进一步推进村(社区)等法治建设活动,努力促进基层法治化管理的提高;加强队伍建设,最广泛地动员和组织社会力量参与法治宣传教育。

湾头桥镇人民政府

2023年12月7日

